

**Вопросы истории и культуры  
северных стран и территорий**

---

**Historical and cultural problems  
of northern countries and regions**

**Рецензии**

**Рецензия на монографию доцента кафедры этнокультурологии Института народов Севера РГПУ им. А.И. Герцена Т.В. Жеребиной «Шаманизм и христианство (на материале религии народа саха XVII-XX вв.). СПб.: Изд-во РХГА, 2011. 175 с.**

Рецензируемая работа посвящена исследованию проблемы религиозного синкретизма на материале верований народа саха. Монография структурно состоит из введения, трех глав, заключения, списка литературы и приложения.

Во введении дается краткая характеристика современного состояния и история изучения темы исследования.

Глава 1 «Дохристианская основа религиозного синкретизма у якутов» состоит из трех частей: 1. Проблема дефиниции «религиозный синкретизм»; 2. Специфика якутского шаманизма; 3. Параллельные черты в религии якутов, восточных славян и христианстве.

Глава 2 «Формы и методы обращения якутов в христианство» посвящена изучению особенностей христианизации народа саха и состоит из двух частей: 1. Политика царского самодержавия в Якутии и этапы крещения якутов; 2. Миссионерская деятельность Русской Православной Церкви и христианизация якутов.

Глава 3 названа «Процесс религиозного синкретизма у якутов» и содержит два раздела: 1. Подражательный уровень религиозного синкретизма; 2. Ассоциативный уровень религиозного синкретизма. В данной главе автор подробно и вдумчиво исследует психологические аспекты темы исследования.

В заключении монографии обобщаются результаты проделанной научно-исследовательской работы.

Прекрасный иллюстративный фотоматериал представлен в виде приложения; здесь даны материалы экспедиционных исследований, проведенных автором в 1970-е годы в Усть-Алданском и Верхоянском районах Якутии.

Список использованной литературы разделен на две части: «Общая литература» и «Церковная и миссионерская литература», он содержит более 350 наименований работ по теме исследования; в качестве источников приведены данные документов Центрального государственного исторического архива Санкт-Петербурга.

В результате своей работы автор приходит к выводу, что «якутский шаманизм, поглотив все предшествующие формы религиозного развития, синкретизировавшись с христианством и усвоив на традиционной основе классовую идеологию, превратился к началу XX века в якутскую разновидность бытового православия» (С.142).

Автор справедливо отмечает, что в якутском обществе «...шаману по роду его обязанностей приходилось знать психологию своих сородичей, народную мифологию, природные условия своего края, примитивную метеорологию и т.д.» (С.24).

Автор отмечает, что у якутов, по сравнению с другими народами Сибири, религиозный синкретизм носил более глубокий характер (С.133). Здесь же отмечается, что усвоение христианства якутами шло на уровне обыденного сознания. Особо подчеркивается сложность и противоречивость процесса взаимодействия христианства и традиционной религии якутов, приведшего не к обращению якутов в православную веру, а лишь к трансформации их религиозного сознания, закончившейся образованием разновидности бытового православия.

Т.В. Жеребина религиозный синкретизм у якутов относит к этноконфессиональному ассоциативному уровню (С.134).

Многие суждения и выводы автора совершенно справедливо и правильно оценивают современное состояние религиозного сознания якутов. В монографии впервые вводятся новые научные факты и знания в области исследования шаманизма как религии.

Вместе с тем, хочется выразить несколько замечаний в качестве пожелания при дальнейшей работе автора. В названии работы обозначен этноним «саха», а в самой работе неоднократно встречается – «якут», «якуты». Было бы

правильным использовать один из этих названий народа или дать распространенный ныне термин «саха (якут)», обозначенный даже в официальном названии субъекта Российской Федерации: «Республика Саха (Якутия)». Это послужило бы более строгому построению изложения темы, а также единообразию структуры монографии, принятых в такого рода научных исследованиях.

Трудно согласиться с мнением автора о резком падении влияния православия с началом перестройки в регионе Сибири, ибо в Республике Саха (Якутия) возрождение православия отмечено как раз с началом перестройки. Якутская и Ленская епархия во главе с владыкой Зосимой, а позже с владыкой Романом сделали очень многое для упрочения позиций православия в Республике Саха (Якутия).

На стр.48 к этимологии слова «алгыс», наряду с верно приведенными автором значениями, можно добавить значение «благопожелание».

Желательно избежать русской транслитерации якутских терминов и слов, а передать их в процессе изложения в якутской орфографии, что облегчило бы восприятие текста носителями якутского языка.

Работа выполнена на высоком научно-методическом уровне, наполнена большим интересным фактологическим материалом, почерпнутым в том числе и во время экспедиционных поездок в районы расселения якутов.

Результаты исследования Т.В. Жеребиной могут быть использованы в теоретических штудиях по проблеме «шаманизм – православие», а также в практической работе в вузах Российской Федерации, а также в преподавательской работе в образовательных учреждениях Севера, Сибири и Дальнего Востока Российской Федерации.

Монография Т.В. Жеребиной «Шаманизм и христианство» вносит большой вклад в отечественное и мировое религиоведение, является значительным событием в научной жизни России.

А.А. Петров, профессор кафедры алтайских языков,  
фольклора и литературы  
Института народов Севера,  
доктор филологических наук